
Merkwürdig ist es, wie die Männchen zum Ver-

lassen des Nestes gezwungen werden. Es fallen

nämlich die Ärbeiterinaen über sie her und beissen

sie, wobei die Männchen sich kaum verteidigen,

sondern schliesslich den Rückzug antreten, d. h. das

Nest verlassen.

Eigentlich sind die Wespennester von schlechten

Wärmeleitern umgeben und doch ändert sich die

Innentemperatur bedeutend je nach der äusseren.

Bei kälterem Wetter verlassen die Wespen ihren Bau

weit seltener und es weist die Eiablage Schwan-

kungen auf, die denen der Aussentemperatur ent-

spreclien. Wie der Verfasser mitteilt, steigt die

Temperatur in einem Nest bis auf mehr als 30 Grad

während sie ausserhalb noch nicht 15 Grad beträgt.

Das Vorkommen der V. crabro im hohen Norden,

Lapplaud und Sibirien beweist wie wirksam die Um-
hüllung der Nester mit schlechten Wärmeleitern ist,

diese bestehen in durch Lufträume getrennten Hüllen

von HolzstolF.

(Schluss folgt.)

Briefkasten der Redaktion

Herrn F. G. in C. Manuskript mit Dank erhalten.

Herren B. S. in S., P. P. in H., H. F. in B., ditto.

Herrn K. K. in T. 2 Kr. 50 ii.

-Ä-nzsoigroxi.

Sehr grosse Seltenheit!

Von Galgula partita Gn. (im alten Katalog Stgr.

& Wocke Prothymia baiieri Stgr ) sind einige wenige

Stücke d d »• PP la. u. IIa. Qualität von den
Canaren abzugeben.

W. Maus, Wiesbaden, Friedr.-Str. 2.

100 Palaearkten,

gespannte bessere Arten in prima Qual, mit apollo,

celtis, iris, camilla, Satyrus, Ar^yunis, livornica,

Cat. uymphagoga etc., spectrum, div. Plusien, con-

volvuli, spartii, sicula, äusserst preiswerte Serie nur
Mk. 8.— . Jede nicht conveuierende Serie wird gern

zurückgenommen.

50 Alpenfalter, nur hochalpine Sachen mit
delius, apollo, picomone, seltenen Argynnis, Melitaea,

teuren Erebien etc. Mk. 6.— . Wert bedeudeud höher.

K. Beuthner, Zwickau I. S., Burgstr. 13.

Alle Arten Ornitboptera, bessere Papilio und
Morpho, Euploeen und Euthalien kaufe stets in An-
zahl zur Vergrösserung meiner Sammlung.

Gegen Überlassung von Doubletten bestimme
gerne exotische Tagfalter.

H. Fruhstorfer, Berlin W., Zietenstr. 11.

Orlna

Übernehme von allen Arten, Varietäten, Lokal-

rassen, Farbenspielarten etc. der Chrysomeliden-

Gattung Orina grössere oder kleinere Serien, auch

unbestimmte, die Tiere sollen nicht gespiesst, wo-

möglich unpräpariert sein. Genaue Fundortsangabe
notwendig. Eventuell auch Tausch gegen Cerambyciden.

Chr. Längenfelder, Nürnberg Bayreutherstr. 48.

Adressenänderung.

Meine Adresse befindet sich vom 1 Oktober an

:

Oranienburg-Berlin, Waldstr. 54

Max Bartel.

Falter-Vorratsliste

Preis per Stück in Pfennigen, dP-
(Schluss.)

20 pavonia 12, Agiia tau 20, 12 Drepana falcataria

8, Trichosea ludifica 24, 6 Acronycta aceris 8, psi

8, 30 rumicis 4, 20 Agrotis pronuba 8, c. uigrum

4, exclamationis 8, 12 segetum 8, 20 Mamestra
brassicae 4, persicariae 4, 10 oleracea 4, 3 Diloba

caeruleocephala 8, Miselia oxyacanthae 8, 10 Dich,

aprilina 12, 4 Mania maura 32, 20 Leucania 1. album
8, 20 Amphipyra pyramidea 12, Taeniocampa gothica

8, 10 Panolis piniperda 16, Orthosia pistacina 12,

Scopelosma satellitia 4, 10 Xylina ornitopus 8, 6 Cu-
cuUia umbratica 8, 6 verbasci 8, Scoliopteryx

libatrix 4, Plusia gamma 4, Euclidia mi 8, 6 gly-

phica 8, triquetra 12, 6 Catephia alchymista 80, Ca-
tocala fraxini 32, 20 electa 24, elocata 16, 12 sponsa

24, fulminea 48, Geometra papilionaria 16, Cheima-
tobia brumata 4, 200 Abraxas grossulariata8, Enno-
mos alniaria 24, Himera pennaria 12, 10 Ourapteryx

sambucaria 20, 12 Hybernia defoliaria 20, 12
Biston zonaria 20, 30 hirtaria 12, 6 Syntomis phegea

8, Dysauxes ancilla 20, 24, 10 Phragmatobia fuligi-

nosa 8, 12 Parasemia plantaginis 8, 12 Rhyparia
purpurata 16, Arctinia caesarea 24, 40 Arctia aulica

12, 4 hebe 20, caja 9, 12 villica 12, 12 Callimor-

pha hera 20, Hipocrita jacobaea 8, Endrosa irrorella

8, 12 Oenistis quadra 16, Zygaena purpuralis 4,

achilleae 8, 12 lonicerae 8, filipendulae 4, carnio-

lica 8, 20 Ino statices 4, Trochilium apiforme 20,

Sesia tipuliformis 16, 12 Hepialus hurauli 16, 20
Cossus cossus IIa. 20, lignip. 40, 12 Zeuzera pyrina

32, 10 Cat. promissa 32, 20 Sat. statilinus 10, 12,

10 Charax. jasius klein 70.

Ubald DIttrich, Wien 11/8, Vorgartenstr. 209.
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Asie Mineure. Benjamin H. Boyadjian, pro-

au College Fraufais ä Adana, vend Goleop-

teres, Lepidopteres, Hymenopteres, Mollusques, Rep-

tiles, Squelettes d'animaux saiivages et tout objel

d'Histoire Naturelle chasse sur demande. Prix tres

reduitü

•
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• -1 1 _ j _ 1 _H. weiss und schwaiz, I.

Insektennaaein Qualität, fedeiiart

liefert Alois Egerland. Karlsbad. Böhmen.

Actias mimosae

aus Afrika, herrlich grüu, lang geschwänzt, tadellos,

Stück nur Mk. 12.60
, ,ns r

K. Dietze, Plauen i. V., Dobenaistr. 108, i-

Billigste Riviera-Falter.

Von der diesjährigen Ausbeute ist wieder ein

Posten gespannter Kalter mit kleinen Fehlern m *^e"-

turien abzugeben, darunter die meisten guten Arten

wie: alexanor, cassandra, mannii, rossi, euphenoides,

duponcheli, jasius, j. album, dentata, fidia, actaea,

dorus, telicanus, dolus, vittata, blachieri, melanops,

arion v. ligurica, sidae, nostrodamus, spuiifera, du

merili, chalcytes, daubei, ni, monogramma, nodosalis,

umbraria, dianaria ; Zyg. v. orion, charon, wagneri,

kiesen wetteri, hilaris, etc. etc. - 100 Falter in über

BO Arten für nur Mk. 10. Nachnahme.

A. Marcelli, Musikalien-Handlung,

Mentone b. Nizza (Kiviera)

Ein wunderbares Tier ist der Riesenspinner

Rhescynthis meander und kostet nur Mk. 10.00

(Stand. 45.00).
^ ,^^ ^

K. Dietze, Plauen i. V., Dobenaustr. 108, I.

Eigene Ausbeute 1905. Ex larva Qualität!

Deil. mauretanicaMk. 5—; Deil. deserticolaö.-:

Deil. castissima 6.50, Satyrus neomiris (SP 2.—,

Satyrus abdelkader 5.- bis 10.-, Saty. aristaeus

^ p 2.—, Vanessa ichnusa 1.—, Arig. elisa 1.—,

Ant. eupheno —.60, oides -.40, Aut. falloui 10.—,

Mel. aetherie 1.-, Mel. mauretanica 1.—, Zygaena

marcuna 1. - , do. cansobriua 1.—, Coen. cormna

-.50. Lamp. theophrastus —.80, Lyc. abencerragus

1 — Mel. didyma var. deserticola 1.—, Ant. char-

löniä 2.—, Papilio lotteri 2.— bis 5.-, Lampidus

telicanus 0.50, Smerinthus atlanticus 5.— bis 15.—,

Catocala aurensis 10.—, Mel. syllius 0,20, Arctia

flavia 2.—, Spint. spectrum (Algerien) - .60, Thes-

tor ballus —.50, Sat. allionia etc. und viele andere

von meinen Reisen nach Korsika, Spanien, Marokko,

Algerien, Südfrankreicb, Sahara.

A. Neuschild, Berlin S. W. 61.

Achtung! Schaustücke!

Pap karnataMk.4.00,kallinikos 6.50,blumei 6.50,

androcles 8.00, Morpho cypris,4.00, ega 1.25 und

viele andere. Auf Wunsch AuS^srahlsendung.

K. Dietze, Plauen i. V., Pobenaustt. 108. 1-

Coleopterologefi. Ächtung!

Von meiner heurigen Reise nach der Wüste Sahara

zurückgekehrt, offeriere ich la. Sahara-Coleopterön

pro Centurie Mk. IB.- bis 20.- ip ca. 50 det.

Arten. Dabei gute Carabeu: und .Cerambyx-Arten.

Auswahlsendungen. .. ^
A. Neuschild, Wilhelmstr. 1*, BeNm S. W. 61.

""

Gynanisa ethra e. I.!!

Herrliche neue Riesen-Saturnide aus Ostairika

gezogenen Stücken ä Mk. 40.00 vorrätig!

K Dietze, Plauen 1. V., Dobenaustr. 108, I.

Cicindelidae wanted.

I wish to get Cicindelidae from all parts of the

World and offer in exchange many of the rarest

North American Coleoptera of all families. I can

supply Cicindelaocho, pseudosenilis, senilis, wilhstomi,

bellissima, tenuiciucta, manitoba, venusta etc.

H F. Wickham, State University, Iowa City,

Iowa, U. S America.

Die herrlichste Uranide Nyctal. aurora e. I. sup.

Stück nur Mk. 15.00.
. ,«„ t

K. Dietze, Plauen i. V., Dobenaustr. 108, I.

Für Lehrmittelhandlungen !

Schöne Sahara-Skorpione. Eigene Ausbeute 1906.

Per Dtzd. Mk. 5.— in Spiritus.
i.",i-'^^-

A. Neuschild, Wilhelnastr. 13, Berlin S. W. 61.

Schönster Schmuck der Sammlung!

Die lang geschwänzten prächtigen Spinner Actias

lato Mk. 10. 00 und Actias lathona 15. 00 sofort liefer-

K. Dietze, Plauen i. V., Dobenaustr. 108
,
1.

Ankauf, Verliauf und Tausch von europäischen

und exotischen Coleopteren. Offenere: Tetracha eu-

phratica, Cicindela truquii, Platycerus ibericus, te-

traodon Dorcus musimon, Mnemotium ritchei, Pa-

chydema funkei, Holotrichia aeruginosa, Adoreto-

tosoma atritarse, aeneopictus, Anomala rufozonula,

Popillia fallaciosa, Glycephana beoliae, jucunda,v. ar-

gyrosticta, Potosia v. pyrodera, preyeri, v. joussehnfi

etc. etc. Feiner Megasoma elephas und GoliathuS

Qiganteus in tadellosen Stücken zu billigen Preisen.

Heinrich E. M. Schulz, Entomologisches Institut,

Wohldorferstr. 10, Hamburg 22.

Anthia 6 maculata ex Sahara nach Grösse und

Qualität Mk. —50 bis 2.-.

A. Neuschild, Wilhelmstr. 13, Berlin S. W. 61.

Offeriere folgende Seltenheiten p. Kassa 0. me-

ridionalis d P 300 Mk. Papilio tobaranus Oberth

p 8 Mk. Papilio nathani Oberth. p. 25 Mk. Agnas

ciaudianus sup. e. 1 dP «0 Mk. Agrias lugens sup.

22 Mk. Penetes pamphanis P 30 Mk. Morpho cypris

p blau 40 Mk.

W. Niepelt, Zirlau bei Freiburg, Schlesien.

Käfer-Weltcenturie: >^

100 genadelte Käfer, mit wunderschönen Exoten

darunter, der grösste Teil mit genauem Namen ver-

sehen und sämtlich gedruckter Vaterlaudsetiquetten

tragend, aus vielen Ländern der Erde zusamrage-

stellt, nur 10 M. Porto uuä' Verpackung 1,50 M.

extra. Voreinsendung oder Nachnahme. Diese Käfer-

weltcenturie wird nicht im Tausch gegeben und nicht

zur Ansicht versandt. „ , c
Wilhelm Neuburger, Luisenufer 45, Berlin S.
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Wilh. Schlüter in Haüe^a^ls;

Naturwissensehaftliehes Institut
gegründet 1853

empfiehlt sein äusserst reichhaltiges= Lager aller naturwisseDschaftlicIien Objekte.=
Kataloge umsonst und portofiei

Achtung! Ornithoptera!

In tadelloser Qualität abzugeben : 0. croesus Paar

Mk. 25.00, hecuba, Paar 10.00, urvilliana, Paar 25.00,

aeacus, Päät'lO. OOJ zalmoxis, Stück 4. 00, brookeana,

Stück 4.00.

, K. Dietze, Plauen i. V., Dobenaustr. 108, I.

Suche im Herbst und Winter lebende Calosoma

sycophanta und Inquisitor zu kaufen.

M. Rühl in Zürich V.

Castnia cacica,

schönste Castnia, riesige Tiere von wunderbarer Frische

und Reinheit, kosten nur Stück Mk. 10.00.

K. Dietze, Plauen i. V., Dobenaustr. 108, I.

Neu-Guinea-Coleopteren

!

Von frischer Sendung liabe ich billig abzugeben:

Scarabaeiden, Ruteliden, Cetoniden, Buprestiden, Lu-

caniden, Curculioniden, darunter die schönen Eupholus

benetti var. bicolor und einnamomeus. Cerambyciden.

Kxemplare mit kleinen Defekten gebe ich billig ab.

Preisliste und Auswahlsendung bereitwilligst.

E. E. Bachmann, stud. rer. nat , Jena (Thüringen),

Unterer Markt 2, '".

Morpho helena sup.!

Von dieser herrlichen Art werden tadellose Stücke

zu nur Mk. 75. 00 abgegeben.

K. Dietze, Plauen i. V., Dobenaustr. 108, I.

Falter 1906 exl. in Mehrzahl abzugeben: Cleopatra,

jasius, egea, afra dalm. atropos, convolvuli, S. quer-

cus, D. nerii, vespertilio, lineata, croatica, otus, cae-

cigena, pyri, pini, pavonia, effusa, xerantbemi, ni,

lunaris, tirrhaea, alchymista, dilecta, conjuncta, nym-
phaea, conversa, diversa, nymphagoga, spectrum, Eum.
regina und„andeire! ,— .50 napi, 60 cardam'nes, 150
hyale, 150 atalanta, 100 jo, 100 urticae, 100 antiqua,

60 lathonia, 50 p^phia, 50 aglaja, 50 mori, 30 pro-

cessionea, 100 chrysorrhoea, 100 Salicis, 100 dispar,

50 monacha, 30 castrensis, 20 populi, 50 neustria,

50 pyri, 50 pini, 150 grousslariata, 60 hirtarius, ab-

zugeben.

Ubald Dittrich, Wien H/S, Vorgartenstr. 209.

Morpho cisseis!

Diese riesige wunderschöne Morpho-Art ist in

tadellosen Stücken zu Mk. 22.50 sofort lieferbar.

K. Dietze, Plauen i. V., Dobenaustr. 108, I.

Orrliodia ligula ab. scortina, ab. uniformis. ab. livina,

ab. plumbina, Cleophana yvanii, Plusia festucae,

bractea, gutta, Leucanitis cailino, stolida, Catocala

puerpera, Apopestes spectrum usw. Sehr grosse Dou-
blettenbestände in Geometriden usw. Grosse Dou-
blettenliste mit billigsten Preisangaben sende ich

gratis und franko. Im Tausch gebe ich interessante

exotische, gespannte Falter in la Qual, gegen euro-

päische Falter allerfeinster Qualität.

Wilh. Neuburger, Lepidopterologe, Berlin S42,
Luisen-Ufer 45.

Graellsia isabeiiae

Kräftige Puppeu aus Spanien a Mk. 5.— , '/s Dtzd.

28. — 1 Dtzd. 50.— Versandt nur gegen Nachnahme.
Kein Tausch. Porto und Emballage extra.

M. Rühl in Zürich V.
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Podalinus, machaou, crataegi, brassicae, rhamui,

alle billigen Sphingiden, monacha, dispar, Las. quercus,

pyri, Arct. villica, coisus, etc etc. in Anzahl gegen

bar oder Tausch gesucht. Wir geben auch die

farbenprächtigsten Exoten in Tausch.

Dr. 0. Staudinger & A. Bang Haas.

Blasewiiz-Dresden.

Lepidopteren vorzüglichster Qualität zu billigen

Preisen, auch im Tausch. Listen frei.

Leopold Karlinger, Wien XX/1, Brigittagasse 2.

Suche in grösserer Anzahl folgende Coleopteren

zu erwerben: Cerambyx beros, Carabus auronitens,

Anobium pertinax, Balaniuus nucum, llüsalia alpina,

Prionus coriarius. Offerten erbitte an die Adresse :

V. Fric, Naturalienhandlung in Prag, 1544—11.

100 Lepidopteren aus Celebes in ca. 50 Arten mit

Pap. capaneus, polyphontes, der prächtig schil-

lernden Ceth. myrina, der blauen Euploea viola

und anderen herrlichen Arten 20 Mk., 50 Stück

11 Mk., 25 Stück 6 Mk.
100 dto. aus Nord- und Südindien in ca. 40—60

Arten mit Orn. pompeus, Pap. paris, ganesha,

Jason, Ceth. nietneri, Attacus atlas, feinen Cha-

raxes, Euploea- und Danais-Avten 15 Mk., 50
Stück 8 Mk., 25 Stück 5 Mk.

50 dto. aus Japan in ca. 30 Arten mit Pap. machaon
(hippocrates Riesen), Parn. glacialis, Att. insu-

laris und schönen Vanessen 9 Mk.
100 dto. aus Südamerika in ca. 50 Arten mit Pap.

bunichus, Morpho aega, laertes etc. 12.60 Mk.,

50 Stück 7 Mk.

Centurie „Weltreise"
100 Prachtsachen aus allen Weltteilen in ca. 60

Arten mit Pap. gigon, capaneus, polyphontes,

Morphos, Hestien, Parthenos. Attacus atlas und
dem prächtigsten Falter der Erde: Urania
croesus 30 Mk. Alles in Düten und la. Qual.

Karl Zacher, Berlin SO. 36, Wienerstrasse 48, IL

Eier: franconica Dtzd. 40 Pfg., monaciia 10,

quercinavia 10. Puppen: vespertilio 3.50, pudibunda

ab. concolor ä Stück 35, Dtzd. 4.—, tau ä 18 Pfg.,

Dtzd. 2.— , lacertiuaria Dtzd. 1.—, falcataria Dtzd.

75 Pfg., C. argentea Dtzd. 90, artemisiae Dtzd. 75,

rubricosa ä 10, L. silaceataä St. 15, Ph. polygrammata
ä Stck. 35, Dtzd. 4.—. Porto 10 resp. 30, Ausland
20 resp. 50. Tausdi erwünscht. Tadellose Falter

im Tausch abzugeben. Liste gegen Gegenliste, u. a.:

machaon, podalirius, aurelia, dictynna, amphidamas,
tiphon, silvius, morpheua, bombyliformis, tau, fran-

conica, versicolora, lacertinavia, menyantbidis, rubri-

cosa, vetusta, variabilis, sylvata, rupicapraria 5 9»
iiumuudata, chloerata, lichenaria, opacella 5 9)
sepium etc.

H. Schröder, Schwerin-Meckl. Sandstr. 10b.

Kaufe in Anzahl

Präp. Falter : P. podalirius, machaon, P. brassi-

cae, Th. pulyxena. Van. 1. album, Sm. ocellata, ti-

liae, H. piuastri, ligustri, D. elpenor, Ph. bucephala,

0. antiqua, Bomb, quercus, Sat. spini, Agr. segetum,

Arct. viliica, C cossus, Eetiuia resinella, Graph,

funebrana. Trieb, tapetzella, Tinea granella, fusci-

punctella, pellionella, Couch, ambiguella.

Simulia columbaczeusis, Phyllocera vastatrix,

Coccus polonicus, ilicis, lacca, Pediculus vestimenti,

capitis, Liotheum pallidum.

Präp. Raupen und Puppen: P. brassicae, V. jo,

E. cardamines. Bomb, quercus, Scol. libatrix, C.

cossus, Ph. bucephala, Cal. vetusta, Tin. pellionella,

H. piuastri, 0. antiqua, Agr. segetum.

Käfer: Piatycerus ceivus (j",Oryctes nasicornis cf

.

Ernst A. Böttcher, Naturalien u. Lehrmittel-Anstalt,

Brüderstrasse 15,. Berlin C. II.

Eigentom, Yerlgg n. Ezpeditloii t. Fritz RUhl's Erben In Zürich V. - Redaktion

:

Jacques Bollmann, Unterer Mühleateg, Zurieh.
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